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जरा आठवूया.

उदा.    रननयादने एकया पुसतकयाच्या दििोज वयाचलेल्या पृषयांची संख्या 60, 50, 54, 46, 50 अशी आहे. 

  ्यावरून दििोज वयाचलेल्या पृषयांची सियासिी कयाढया.

उकल : सियासिी = सवगि प्रयाप्तयांकयंाची िेिीज 
एकूण प्रयाप्तयाकंयांची संख्या

   =   60 +  +  +  + 50 =   = 

 \ दििोज वयाचलेल्या पृषयाचंी सियासिी  आहे.

  ्या सियासिीस मध् रकंवया मध्मयान महणतयात.

जारून घेऊया.

विील उदयाहिणयात िोज वयाचलेल्या पृषयांची संख्या ही सयांष्ख्क मयारहती आहे. त्यावरून रननयादने िोज 

सयाधयािणपणे 52 पृषे वयाचली असया रनष्कषगि कयाढलया आहे.

अशया िीतीने घटनेरवष्ी रकंवया समस्ेरवष्ी सयंाष्ख्क मयारहती जमया किणे, त्या मयारहतीचया अभ्यास करून  

कयाही रनष्कषगि रमळवणे, ही एक सवतंरि ज्यानशयाखया आहे. ्या शयाखेलया सांखखयकी असे नयाव आहे. 

मधय (Mean)

आपण पयारहले की 60, 50, 54, 46 व 50 ्या संख्यांची सियासिी 52 ्ेते. ्या सियासिीलया सयांष्ख्कीच्या 

परिभयाषेत मध् महणतयात. सयांष्ख्क सयामग्ीचया मध् कयाढण्यासयाठी सयामग्ीतील संख्यांची िेिीज कितयात. ्या िेिजेलया 

सयामग्ीतील संख्यांच्या संख्ेने भया्तयात.

 मध् कयाढण्याच्या ्या िीतीचया आपण आणखी अभ्यास करू. त्यासयाठी पुढील उदयाहिण पयाहया.

उदा.  एकया शयाळेतील इ्ततया 8 वी च्या 37 रवद्याथ्याांनया ्रणत रवष्यात एकया 10 ्ुणयांच्या चयाचणीत  

  रमळयालेले ्ुण खयालीलप्रमयाणे आहेत. ्या ्ुणयंाचया मध् कयाढया.

        2, 4, 4, 8, 6, 7, 3, 8, 9, 10, 10, 8, 9, 7, 6, 5, 4, 6, 7, 8, 4, 8, 9, 7, 6,  

  5, 10, 9, 7, 9, 10, 9, 6, 9, 9, 4, 7. 

11 सांखखयकी
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उकल : ्या उदयाहिणयात सयामग्ीतील संख्यांची िेिीज किण्यासयाठी िियाच वेळ जयाईल. आपल्यालया मयाहीत आहे  

 की 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 7 ´ 5 = 35. ्यावरून एकया संख्ेत तीच संख्या रमळवण्याची  

  ररि्या सोपी होते, हे लक्यात घ्या. ्याचयाच उप्ो् करून विील सयामग्ीतील संख्यांची िेिीज किणे  

सोईचे होईल महणून सयामग्ीतील संख्यांचे व्तीकिण करून संख्याची िेिीज करू.

्ुण, xi 
(प्रयाप्तयांक)

तयाळ्याच्या 
खुणया 

रवद्याथती संख्या 
(वयािंवयाितया) fi

fi ´	xi

2 1 1 ´	2 =2

3 1 1 ´	3 =3

4 5 5 ´	4 =20

5 2 2 ´	5 =10

6 5 5 ´	6 = 30

7 6 6 ´	7 = 42

8 5 5 ´	8 = 40

9 8 8 ´	9 = 72

10 4 4 ´	10 = 40

N = 37 S	fixi = 259.

मध् = 
Sfi ´	xi

N
= 259

37
= 7

विीलप्रमयाणे सयािणी त्याि करून रदलेल्या सयामग्ीचया मध् कयाढण्याच्या पुढील पया्ऱ्या लक्यात ठेवया.

· परहल्या सतंभयात x1 < x2 < x3... असे चढत्या रिमयाने प्रयाप्तयांक रलहया, ते xi ने दशगिवले.

· दुसऱ्या सतंभयात तयाळ्याच्या खुणया किया.

· रतसऱ्या सतंभयात प्रत्ेक प्रयाप्तयांकयाशी संिंरधत तयाळ्याच्या खुणया मोजून वयािंवयाितया रलहया. ही

वयािंवयाितया fi ने दशगिवली आहेत. त्याखयाली सवगि वयािंवयाितयंाची िेिीज रलहया. एकूण वयािंवयाितया N

ने दशगिवली आहे.

· शेवटच्या सतंभयात fi ́ 	xi हे ्ुणयाकयाि रलहया. त्याखयाली सवगि ्ुणयाकयाियांची िेिीज रलहया.

fi ́ 	xi ्या ्ुणयाकयाियांची िेिीज  S fi ́ 	xi अशी दयाखवली जयाते. S	 (रसगमया) हे रचनह

‘िेिीज’ ्या अथयागिने वयापिले जयाते. मध् x (एकस ियाि) ने दशगिवतयात.

  \	मध् x = 
Sfi ´	xi

N
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मध् x = N

 = 

   = 
 \	 प्रत्ेकयाने लयावलेल्या	 िोपयांचया 

मध्  आहे.

उदा. ियाजयापूि ्या ्यावयातील 30 शेतकऱ्यांचे सो्यािीनचे एकिी उतपयादन ष््वंटलमध्े खयालीलप्रमयाणे आहे.

9, 7.5, 8, 6, 5.5, 7.5, 5, 8, 5, 6.5, 5, 5.5, 4, 4, 8, 

6, 8, 7.5, 6, 9, 5.5, 7.5, 8, 5, 6.5, 5, 9, 5.5, 4, 8.

 ्यावरून वयािंवयाितया रवतिण सयािणी त्याि किया आरण सो्यािीनच्या एकिी उतपयादनयाचया मध् कयाढया. 

उकल :
एकिी उतपयादन (ष््वंटल) 

(प्रयाप्तयाकं) xi

तयाळ्याच्या खुणया शेतकिी संख्या 
(वयािंवयाितया) fi

fi ´	xi

4 3 12
5 5 25

5.5 4 22
6 3 18

6.5 2 13
7.5 4 30
8 6 48
9 3 27

N = 30 S	fixi = 195.

मध्मयान x = Sfi ´	xi
N = 

195

30
 = 6.5

एकिी सो्यािीन उतपयादनयाचया मध् 6.5 ष््वंटल.

सरावसंच 11.1

1. इ्ततया 8 वी मधील 30 रवद्याथ्याांपैकी प्रत्ेकयाने लयावलेल्या िोपयांची संख्या खयालील वयािंवयाितया
सयािणीत रदली आहे. ्यावरून प्रत्ेकयाने लयावलेल्या िोपयांचया मध् कयाढण्यासयाठी खयालील चौकटी पणूगि किया.

िोपयंाची संख्या
(प्रयाप्तयाकं ) xi

रवद्याथती संख्या 
(वयािंवयाितया) fi

fi ´	xi

1 4 4
2 6
3 12
4 8

N = S	fixi = 
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2. एकलयािया ्यावयातील 25 कुटुंियांत मे मरहन्यात वयापिलेली वीज ्ुरनटमध्े खयालील सयािणीत रदली आहे.

सयािणी पूणगि करून खयालील प्रशनयांची उततिे द्या.

3. रभलयाि ्ेथील 40 कुटुंियांतील सदस्यांची संख्या पुढीलप्रमयाणे आहे. 1, 6, 5, 4, 3, 2, 7, 2, 3, 4,
5, 6, 4, 6, 2, 3, 2, 1, 4, 5, 6, 7, 3, 4, 5, 2, 4, 3, 2, 3, 5, 5, 4, 6, 2, 3, 5, 6,
4, 2. ्यावरून ्या 40 कुटुंियांतील सदस्याचंया मध् वयािंवयाितया सयािणीचया वयापि करून कयाढया.

4. ‘मरॅयाडेल हया्सकूल, नयांदपिू’ ने ियाज्सतिी् रवज्यान प्रदशगिनयात मया्ील 20 वषयाांत सयादि केलेल्या रवज्यान व
 ्रणत प्रकलपयाचंी संख्या खयालीलप्रमयाणे आहे. ्यावरून वयािंवयाितया सयािणी त्याि करून सयामग्ीचया मध् कयाढया.

2, 3, 4, 1, 2, 3, 1, 5, 4, 2, 3, 1, 3, 5, 4, 3, 2, 2, 3, 2.

जारून घेऊया.

मया्ील इ्ततेत आपण सयाधया सतंभयालेख व जोडसतंभयालेख ्यांचया अभ्यास केलया आहे. आतया अजून कयाही 
सतंभयालेखयांचया अभ्यास करू.

रवभारजत सतंभालेख (Subdivided bar diagram) 

 सयामग्ीतील मयारहतीचे तुलनयातमक रवशलेषण जोड सतंभयालेखयाप्रमयाणे रवभयारजत सतंभयालेखयाने सुद् धया कितया 

्ेते. ्यात दोन रकंवया अरधक घटकयंाची मयारहती एकयाच सतंभयात दयाखवली जयाते. रवभयारजत सतंभयालेख कयाढण्याच्या 

पया्ऱ्या िघू.

्याव  इठलयापूि धनोडी कमयागिियाद
पुरुष मजूि 180 80 100
सरिी मजूि 120 40 60

एकूण मजूि 300

· प्रथम सयामग्ीतील मयारहतीची विीलप्रमयाणे सयािणी त्याि किया.

(1) 45 ्ुरनट वीज वयापिणयािी एकूण कुटुिंे

 रकती ?

(2) ज्या प्रयाप्तयांकयाची वयािंवयाितया 5 आहे तो

प्रयाप्तयांक कोणतया ?

(3) N = रकती?  S	 fixi = रकती?

(4) ्यावरून मे मरहन्यात प्रत्ेक कुटुंियाने  

वयापिलेल्या रवजेचया मध् कयाढया.

वीज वयापि (्ुरनट)
(प्रयाप्तयाकं) xi  

कुटुिंयांची संख्या 
(वयािंवयाितया) fi

fi ´	xi

30 7 .......
45 2 .......
60 8 .......
75 5 .......
90 3 .......

N = ....... S	fixi =.......
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 · आलेख कयागदयावर X- अक्  व Y- अक् कयाढया.

 · समयान अंतर ठेवून, X- अक्यावर गयावयांची नयावे बलहया.

 · Y - अक्यावर मजूरयांची संख्या बलहया. 1 सेमी = 40 मजूर हे प्रमयाण घ्या.

 · इठलयापूर गयावयात एकूण मजूर 300 आहेत. मजूरयंाची ही संख्या एकया सतंभयाने दयाखवया.

· त्यामध्े पुरुष मजूर हया एकूण मजूरयांच्या  

 सतंभयाचया एक भयाग आहे, तो एकया खुणेने  

 दयाखवया.

· सतंभयाचया रयाबहलेलया भयाग हया सयाहबजकच सरिी  

 मजूरयांची संख्या दयाखवेल. तो वेगळ्या खुणेने  

 दयाखवया.

· ्याप्रमयाणेच धनोडी व कमया्शियाद गयावयांकररतया  

 बवभयाबजत सतंभ कयाढया. 

 वरील पया्ऱ्यांनुसयार बवभयाबजत सतंभयालेख 

रेजयारी कयाढून दयाखवलया आहे, त्याचे बनरीक्ण 

करया.

                                 सरावसंच 11.2

1. खयालील आकृतीचे बनरीक्ण करून प्रशनयाचंी उततरे बलहया.

(1) ही आकृती कोणत्या प्रकयारच्या सतंभयालेखयाची  
 आहे?
(2) वैरयालीची एबप्रल मबहन्यातील िचत बकती आहे?
(3) सरोजची मयाच्श व  एबप्रल मबहन्यांतील एकूण िचत  
 बकती?
(4) सबवतयाची एकूण िचत मेघयाच्या एकूण  
 िचतीपेक्या बकती जयासत आहे?
(5) कोणयाची एबप्रल मबहन्यातील िचत सवयाांत कमी  
 आहे?
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2. एकया रज. प. शयाळेतील  इ्ततया 5 वी ते 8 वी मधील मुलयांची व मुलींची संख्या खयालील सयािणीत रदली  

 आहे. ्यावरून रवभयारजत सतंभयालेख कयाढया. (प्रमयाण ः Y अक्यावि 1 सेमी = 10 रवद्याथती घ्या.)

इ्ततया 5 वी 6 वी  7 वी  8 वी
मुले 34 26 21 25
मुली 17 14 14 20

3. खयालील सयािणीत चयाि ्यावयांमध्े 2016 आरण 2017 ्या वषयाांत लयावलेल्या झयाडयांच्या संख्या रदल्या आहेत.  

 सयािणीतील मयारहती रवभयारजत सतंभयालेखयाने दयाखवया.

कजगित वड्याव रशवयापूि खंडयाळया
2016 150 250 200 100
2017 200 300 250 150

4. खयालील सयािणीत तीन शहियांतील इ्ततया 8 वीतील रवद्याथ्याांनी शयाळेत जयाण्यासयाठी वयापिलेल्या वयाहतुकीच्या    

 सयाधनयांची व पया्ी जयाणयाऱ्यांची मयारहती रदली आहे. ही मयारहती दशगिवणयािया रवभयारजत सतंभयालेख कयाढया.

 (प्रमयाण : Y अक्यावि - 1 सेमी = 500  रवद्याथती घ्या.)

 पैठण ्ेवलया शहयापूि
सया्कल 3250 1500 1250

िस व ॲयाटो 750 500 500
पया्ी 1000 1000 500

जारून घेऊया.

शतमान सतंभालेख (Percentage bar diagram)

 आवती ्या ्यावयामध्े लयावलेल्या 60 झयाडयांपैकी 42 झयाडे ज्ली आरण मोशती ्या ्यावयामध्े लयावलेल्या 75 

झयाडयांपैकी 45 झयाडे ज्ली. ियाशती ्या ्यावयात लयावलेल्या 90 झयाडयांपैकी 45 झयाडे ज्ली.

कोणत्या ्यावयातील वृक्यािोपण अरधक ्शसवी झयाले ते समजण्यासयाठी केवळ संख्या पिुेशया नयाहीत. त्यासयाठी 

ज्लेल्या झयाडयांचे शतमयान कयाढयावे लया्ेल.

आवती ्ेथे ज्लेल्या झयाडयांचे शेकडया प्रमयाण = 
42

60  ´ 100 = 70.

मोशती ्ेथे  ज्लेल्या झयाडयांचे शेकडया प्रमयाण = 45

75
 ´ 100 = 60.

्या शतमयानयांवरून असे लक्यात ्ेते की आवती ्यावयातील	ज्लेल्या झयाडयांची संख्या कमी असली तिी त्यांचे 

शतमयान जयासत आहे. महणजेच शतमयानयांवरून थोड्या वे् ळ्या प्रकयािची मयारहती रमळते. रदलेली मयारहती शतमयानयात 

वषगि ्याव

सयाधन शहि
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रूपांतररत करून जो बवभाबजत सतंभालेख काढतात, त्याला शतमान सतंभालेख महणतात. महणजेच  शतमान 

सतंभालेख हे बवभाबजत सतंभालेखाचे बवशेष रूप असते. हा शतमान सतंभालेख खालील पा्यऱ्यांच्या आधारे काढू.

 ·	 प्र्म खालीलप्रमाणे सारणी त्यार करू.

गाव आववी मोशवी बाशवी
लावलेली एकूण झाडे 60 75 90

जगलेली झाडे 42 45 45

जगलेल्या झाडांचे 
शतमान

42

60 	´	100 = 70
45

75  ´100 = 60
45

90
 	´	100 = 50

·	 शतमान सतंभालेखात सव्व सतंभ 100 एकक  

 उंचीचे घेतात.

·	 प्रत्येक सतंभात जगलेल्या झाडांचे शतमान  

 दाखवू. उरलेले शतमान न जगलेल्या झाडांचे  

 असेल.

·	 शतमान सतंभालेख हा एक प्रकारचा बवभाबजत  

 सतंभालेख असल्यामुळे बाकरी सव्व कृती  

 बवभाबजत सतंभालेख काढण्याच्या कृतीप्रमाणेच  

 असते.

 वरील पा्यऱ्यांनुसारच शेजारील सतंभालेख  

 काढला आहे. त्याचे बनरीक्ण करा.

                                  सरावसंच 11.3

1.  खालील सारणीतील माबहतीवरून शतमान सतंभालेख काढा.

 इ्यतता आठवीची तुकडी A B C D

गबणतात श्ेणी A मध्ये आलेले 
बवद्ा्वी

45 33 10 15

एकूण बवद्ा्वी 60 55 40 75
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आववी मोशवी बाशवी

प्रमाण Y अक्ावर 
1 सेमी = 10 %

जगलेली झाडे
न जगलेली झाडे

झा
डा

ंच्य
ा स

ंख्य
ेचे 

शत
मा

न

गावांची नावे
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2. पुढील सतंभयालेखयाचे बनरीक्ण करून प्रशनयांची उततरे बलहया.

(1) रेजयारील सतंभयालेख कोणत्या प्रकयारचया आहे?

(2) अबजतयाच्या रेतयातील तुरीचे उतपयादन एकूण

उतपयादनयाच्या बकती टक्े आहे ?

(3) ्र आबण रवी ्यांच्यापैकरी कोणयाच्या हरभरया

उतपयादनयाचे रतमयान बकती जयासत आहे ?

(4) तुरीच्या उतपयादनयाचे सवयाांत कमी रतमयान

कोणयाचे आहे?

(5) सुधयाच्या तूर व हरभरया ्यांच्या उतपयादनयंाची

 रेकडेवयारी बकती ?

3.  कयाही रयाळयांतील इ्ततया 10 वीतील बवद्यार्याांचे सववेक्ण करून बमळयालेली मयाबहती खयालील सयारणीत बदली

आहे. ती मयाबहती रतमयान सतंभयालेखयाने दयाखवया.

रयाळया पबहली दुसरी बतसरी चौथी
बवज्यान 

रयाखेकडे कल 90 60 25 16

वयाबणज् 
रयाखेकडे कल 60 20 25 24

उपक्रम : रतमयान सतंभयालेख व बवभयाबजत सतंभयालेख ्यांची तुलनयातमक चचया्श करया. ्याचया उप्ोग करून बवज्यान,  

भूगोल ्यांसयारख्या बवष्यांतील अरया आलेखयांची मयाबहती घ्या.

ÑÑÑ

उततरसूची

सरावसंच 11.1   2. (1) 2              (2) 75 (3) N = 25, S fi  ´  xi = 1425 (4) 57

3. 3.9 4. 2.75

सरावसंच 11.2  1. (1) बवभयाबजत सतंभयालेख  (2) ` 600 (3) ` 800 

(4) ` 500 (5) मेघयाची

सरावसंच 11.3  2. (1) रतमयान सतंभयालेख  (2) 60% 

(3) ्रचे उतपयादन 20% ने जयासत     (4) सुधयाचे

(5) 40% आबण 60%

उत
पया

दन
याच

े र
तम

यान

अबजतया ्र रवी सुधया

रेतकरी

तूर उतपयादन
हरभरया उतपयादन

प्रमयाण Y अक्यावर 
1 सेमी = 10 %
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